

ABONAMENTUL

Pe 1 an . . . 12 lei

Un număr nou 20 bani
vechi 40 .

CENTRUL DOBROGEI

ANUNCIURI

Se primesc direct la
administrația ziarului și
în condițiile cele mai
avantajoase.

Apare săptămânal în Babadag.

SUB DIRECȚIA UNUI COMITET

Redacția și Administrația Str. Carol.

STREINII IN DOBROGEA

Vrem să abordăm de astă-dată una din cestiunile cele mai recunoscute dar cele supărătoare din Dobrogea: condițiunea juridică și de fapt a străinilor, în această parte a țerei.

Orî-cine a răsfoit puțin istoria Principatelor Române, a putut vedea că o foarte largă ospitalitate este caracteristica neamului românesc. Deosebirea de credințe religioase, pe român îl lasă foarte indiferent și într-aga dezvoltare istorică a noastră stă martoră dacă am încercat vre-odată cu d'a sila să facem proseliți ortodoxi; implicit deosebirea de rase, de naționalități asemenea. Pentru român toți sunt omeni, și dacă ești străin harnic și cinstit, el nu numai că nu se arată cătuși de puțin exclusivist, dar chiar te admiră și te ajută. Când străinul însă nu prea și-a căutat de treburile lui, când el a început să și cam ea nasul la purtare și să devină supărător, românul a găsit o singură armă ca să-l pedepsască: sarcasmul. Dar știut e că sarcasmul exclude mijlocele violente; cel ce face uz de superioritatea lui intelectuală pentru a batjocori pe cine-va, acela nu mai are nevoie să recurgă la forța brutală; numai bruta inghite și tace până la un timp, și cât l-ai scos puțin din fire, el la cuvânt răspunde cu băta, sau dacă nu are nici acest curaj te pân-dește neadormit până să îți vină bine și atunci răsunarea lui e o adevărată crimă.

Românul însă a găsit în superioritatea inteligenței lui o armă destul de cavalerescă însă nu și destul de potrivită pentru toate o-brazele și încreștat peste măsură într'ensă, i s'a șters orî-ce umbră de exclusivism. De acest sentiment de largă ospitalitate trebuia să se resimtă, firește, și legile țerei noastre, și tot de el se resimte și legea de organizare a Dobrogei când decretă în art. 9 că „Toți străinii aflători pe teritoriul Dobrogei se bucură de protecțiunea dată de lege persoanei și averii lor.”

Ceva mai mult, această lege per-

mite ca străinii să și așeze domiciliul ori reședința chiar și pe la sate, nu numai la orașe, însă cu o singură condiție: să aibă în-voirea administrației.

Însă câți din străinii aflători astă-și pe teritoriul Dobrogei au îndeplinit, măcar ca cestiune de bună-cuviință, această formalitate ca înainte de a se așeza cu domiciliul său cu reședința într'o comună rurală sau urbană, să ceră prealabil autorisarea administrației?

Cred că nu exagerez dacă voiți afirma că cel mult dacă 30 la sută cad în această categorie, și iarăși nu exagerez de voiți spune că astă-și nici 5 la sută nu mai merită să li se mențină autorisați-o-dată acordată, întru atât ei și-au depășit conveniențele acestei large ospitalități. Și la sate și la orașe se găsesc sute de străini veniți după promulgarea legii de organizare a Dobrogei, profitând de indiferentismul explicat mai sus al românului, care nu l-a denunțat la timp autorităților administrative, s'au așezat aci fără să întrebe pe nimeni și treptat-treptat și-au clădit case, au deschis prăvălii, au cumpărat proprietăți, au obținut prin fraudă și viclenie un fel de posesiune de stat aparentă și au terminat prin a fi astă-și înscriși în listele electorale și chiar ocupând locurile eligibililor. Această este condițiunea de fapt a străinilor în Dobrogea. Ar putea însă administrația — ori de unde ar fi ei cocotați — să ia pe acești străini de guler și să și arunce afară din Dobrogea, fără să mai întrebe pe nimeni? Noi credem că da, și aceasta o vom dovedi în numărul viitor când vom examina mai pe larg cea-l-altă premisă, adică condițiunea juridică a străinilor în Dobrogea.

Suntem în contra articolelor chilometrice și cu toate inconvenientele ce poate aduce trunchierea unei chestiuni indivisibile prin sine însăși, ne oprim aci.

Prior Virtus.

Lipsa de capitaluri

Ceva cu totul recent ne-a făcut să vedem și mai bine cât de mult se simte în Dobrogea necesitatea înființării unei instituții de credit, măcar și cu operații mai restrinse la început.

Un mare proprietar din județul Constanța a voit să contracteze de la sucursală Băncii Agricole de acolo un împrumut de câte-va mil de lei pe mașini agricole până să și potă strînge sămănturile. Ei bine, Banca Agricolă a găsit de cuviință să refuze acest împrumut și știți pentru ce? Nu pentru că aceluși proprietar l-ar lipsi creditul căoi, slavă domnului, este unul dintre puținii proprietari din județul vecin, care a adus mașini mai sistematice în agricultura dobrogeană, ci pentru că Banca Agricolă caută pe cât e posibil să evite operațiunile de detalii, și s'a apucat de operațiuni mai grase și mult mai rentabile, de și streine de statulele ei.

Până nu se va înființa și aici o bancă regională, cu operațiuni potrivite localității, până atunci comerșanții și agricultorii din Dobrogea nu vor scăpa de manoperile cămătarilor speculanți și răpași.

Iată de ce credem că Banca Populară Dobrogeană înființată de curând în Tulcea ar trebui să activeze cu mai multă ardoare începerea operațiunilor sale pentru a scoate cât mai repede pe agricultorii și comerșanții dobrogeni, din ghiarele cămătarilor prea lacomi, și a l'feri de capriciile băncilor celor mari, unde formalitățile împrumutului absorb o mare parte din valoarea lui.

Ceres

CRONICA

PERDAFUL PRINȚULUI

Care va să fie o pățită frații noștri bulgari. Se vede că delegatul pe care l' trimisese ei să sărute pe năcealnicu îl mare la Constanța, a căleat cu stînga. Și de unde delegatul coloniei bulgare din Dobrogea se aștepta ca prințul Ferdinand să l' dea un bageț, și să l' prezinte pe „Iatagană ministru pe Gălească ministru, pe Arpagiescă ministru, pe Căldărîmă ministru și în fine pe toți consilierii săi, Prințul le trage un perdaf numeroș, adică fără apă și fără săpun.

„Frați-meu Carol, le a zis el, știe câte parale vă plătește burdufu. Voi să vă vedeți de meseria voastră.” Cu alte cuvinte „voi bulgarilor dobrogeni să vă ocupați cum se capă prazn”, cum se acrește varza, cum se freacă ridichea et federa. Politica nu e de uzul vostru și unde nu vă tale capu să nu vă vîrși nasu.”

La așa cap așa răspuns.

Suntem informați însă că bulgarii din Dobrogea au hotărît să trimită o delegațiune de protestare la M. S. Împăratul tuturor Rusiilor, care să expue M. Sale torturile de la Potur și cele de pe vaporul în care se afla Prințul; și în cazul când nu vor da ocol în Împăratului să se adreseze direct țării noastre Palatului.

Situația după cum vedeți și d-văstră e gravă. Mirose a tun în Orient și... parca. Bulgarii dobrogeni să îndoit și cu acista ocazie să sunt bunî de-legați.

Ovidiu

MAI LUAȚI-VE DUPA MUȘTE

„Frațele meu, regele Carol I vă guvernază și vă protejază cu înțelepciune și cu iubire; căutați dar a fi un element de ordine și de pace, supunându-vă legilor acestei țări; ocupați-vă pe viitor numai cu comerțul și cu afacerile voștre.”

Aceste cuvinte rostite de A. S. Principele Ferdinand al Bulgariei, drept răspuns la salutul ce l'a adresat prin delegatul ei populația bulgară din Dobrogea, — din județul Constanța mai bine zis, fiind-că cei din Tulcea n'au avut nici măcar atîta bun simț — sunt de o mare importanță pentru bunele relațiuni dintre cele două State vecine.

„Ocupați-vă pe viitor numai cu comerțul și cu afacerile voștre” însemnă că Statul vecin des- aprobă formal și categoric ori-ce amestec al bulgarilor dobrogeni în afacerile publice ale acestei provincii.

Statul vecin pare a fi convins mai mult chiar de cât noi, că ori-ce chemare a bulgarilor de aici la viața publică este absolut prematură și prejudicială în- nelor raporturi de vecinătate așa de indispensabile pentru propășirea ambelor State.

Noi știm de mult ce fel de marfă avem în Dobrogea; noi știm bine că acest stock etnic nu era încă format pentru a se înălța până la noțiunea de viață publică și că guvernarea Bulgariei cunosc acista mai bine de cât o parte din omul și din țiarde noastre politice, dar așteptăm în tăcere o fi în care des- minșirea să vină de la sine și știm a sosi.

Vă place d-ilor Bulgari, hohornacul de mai sus? Vorbile astea nu sunt paloare de ale lui Măgură, ori de ale cine știe căruși tindebigii care discută sîrta Europei prin vorcămăntele țiarilor „Dreptatea” ori „Alarmă Dobrogei.”

Vorbile astea sunt vorbe grele, vorbe căntărite, vorbe avansate de un șif suprem căruia o națiune întregă l'a în- credințat căruia bărcii sale poartă pe ori-ce furtună s'ar deslănuși pe Marea Orientului. Auzi ce știe acel suprem că- pitan al naționalității bulgare: să nu mai faceți neștinșia ce ați făcut până acum de a vă ocupa și de alte cestiuni în afară de meseria voastră, să vi supuneți legilor Statului Român, căci regele Carol vă conduce cu înțelepciune și cu iubire, și e mare vorba asta, înțelepciune.”

Din parte-ală, un singur lucru aș vrea să vă spun: vedeți unde ajungeți când vă luați după muște? Mai luați-vă după ele și mai plimbați cu manta la București ca să vă plimbați în contra autorităților române, dacă vreți să inghîșiți și alte kapuri mai sensibile.

TONIS.

pentru darea în întreprindere a lucrărilor necesare la reparațiunea localurilor de barieră Isaceas, Babadag, Mahmudia și Hora, conform proiectului întocmit de serviciul tehnic al orașului, al cărui devis se urcă la suma de lei 650 și în condițiunile art. 68—79 din legea comptabilității publice.

Se publică spre cunoștința generală că, acei ce vor voi să ia în întreprindere această lucrare se pot prezenta în toate zilele de lucru, cu 10 zile înainte de ziua ținerii licitațiunii, pentru a consulta planurile, devisul, caetul de sarcini și celelalte piese ale proiectului care se află depuse în cancelaria secretariatului primăriei.

Supra-oferte nu se primesc.

Garanția provizorie va fi de lei 26, iar cea definitivă de lei 39.

No. 8615—1 Iulie 1898

În ziua de 16 Iulie a. c., ora 3 p. m., urmând a se ține licitațiune publică orală, pentru darea în întreprindere a lucrărilor necesare la reparațiunea localurilor închiriate de comună pentru școlii primare, conform proiectului întocmit de serviciul tehnic al orașului, al cărui devis se urcă la suma de lei 1052 bani 95 și în condițiunile art. 68—79 din legea comptabilității publice.

Se publică această spre cunoștința generală că, acei ce vor voi să ia în întreprindere această lucrare se pot prezenta în toate zilele de lucru, cu 10 zile înainte de ziua ținerii licitațiunii pentru a consulta planurile, devisul, caetul de sarcini și celelalte piese ale proiectului care se află depuse în cancelaria secretariatului primăriei.

Supra-oferte nu se primesc.

Garanția provizorie va fi de lei 42 și 15 bani iar cea definitivă de lei 63 și 20 bani.

No. 8382—1 Iulie 1898

În ziua de 16 Iulie 1898, ora 3 p. m., urmând a se ține licitație publică orală, pentru darea în întreprindere a transformării în mod provizoriu a magaziei comunale de pe malul Dunării de lângă fabrica de făină a fraților Stoeff, în abator, pentru tăiatul și preparatul peștelui, conform proiectului întocmit de serviciul tehnic al orașului, al cărui devis se urcă la suma de 2000 lei și în condițiunile art. 68—79 din legea comptabilității publice.

Se publică spre cunoștința generală că, acei ce vor voi să ia în întreprindere această lucrare se pot prezenta în toate zilele de lucru, cu 10 zile înainte de ziua ținerii licitațiunii, pentru a consulta planurile, devisul, caetul de sarcini și celelalte piese ale proiectului care se află depuse în cancelaria secretariatului primăriei.

Supra-oferte nu se primesc.

Garanția provizorie va fi de lei 80, iar cea definitivă de lei 120.

No. 8883—4 Iunie 1898

În ziua de 18 Iulie 1898, ora 3 p. m., urmând a se ține licitație publică orală, pentru darea în întreprindere a reparării localului școlii primare No. 1 de fete, proprietatea comunei, conform proiectului întocmit de serviciul tehnic al orașului, al cărui devis se urcă la suma de lei 3776

bani 41 și în condițiunile art. 68—79 din legea comptabilității publice.

Se publică spre cunoștința generală că, acei ce vor voi să ia în întreprindere această lucrare se pot prezenta în toate zilele de lucru cu zece zile înainte de ziua ținerii licitațiunii pentru a consulta planurile, devisul, caetul de sarcini și celelalte piese ale proiectului care se află depuse în cancelaria secretariatului primăriei.

Supra-oferte nu se primesc.

Garanția provizorie va fi de lei 4 la sută, iar cea definitivă de lei 6 la sută.

No. 8788—1 Iulie 1898

La 4 August viitor a. c., ora 3 p. m., urmând a se ține licitație în pretoriul acestei primării pentru darea în întreprindere a confecționării registrelor și imprimatelor necesare primăriei și celorlalte servicii pendinte de comună în cursul anului 1899.

Se publică spre cunoștința amatorilor cari vor voi să se înscrie cu această lucrare, invitându-i ca la ziua, ora și locul indicat mai sus, să se prezinte însoțiți de garanții provizorii în valoare de lei 500 spre a fi admiși la licitație.

Licitațiunea se va ține orală și fără supra-ofertă, în condițiunile art. 68—79 din legea asupra comptabilității publice, iar formularele și condițiunile relative se pot vedea în toate zilele de lucru la secretariatul primăriei.

Primar, **Dinrescu**

Secretar, (nedescf.)

Primăria Comunei Urbane Babadag

No. 1110,—1 Iulie 1898

La licitațiunea ținută în ziua de 30 Iunie curent pentru darea în antreprisă a furnisării lemnului de foc necesare încălzitului localului acestei primării și autorităților pendinte de dănsa în cursul anului a. c. 1898/99, ne prezentându-se amatorii spre a concura, s'a dispus ținerii unei alte licitațiuni în ziua de 21 Iulie curent orele 3 p. m.

Licitațiunea se va ține oral în protoriul acestei primării, fără supra-oferte și în condițiunile art. 68—69 din legea comptabilității publice.

Concurenții spre a fi admiși la licitație trebuie a depune o garanție provizorie de 5 la sută din valoarea ofertată, pentru această furnitură este de lei 820, iar în cât privește condițiunile relative ele se pot vedea în toate zilele de lucru în cancelaria secretariatului primăriei.

Primar Deleat, (nedescf.)

Secretar. G. Manolescu

FABRICA DE APE GAZOȘE CHIMICE PURE

Alexandru Andreescu

— FARMACIST —

Luând însumi direcțiunea fabricii, fac cunoscut numeroșei mele clientele și onor. public, că am montat-o din nou cu diferite aparate sistemul cel mai nou și nu întru buințez în fabricațiune de cât acid carbonic lichid.

R. I.  PRIV.

PRIMA SOCIETATE DE NAVIGAȚIUNE CU VAPÓRE PE DUNĂRE

AVIS

Se aduce la cunoștința Onor. Public, că cu începere de

LUNI 22 Iunie 1898
4 Iulie

Itinerariul vaporului nostru local între:

SULINA-ISACCEA-TULCEA

se modifică precum urmează:

Pecarea din GALAȚI: în fie-care zi, afară de Joi, la orele 4 și 30 minute p. m.

Pecarea din TULCEA: în fie-care zi, afară de Vineri, la orele 6 și 30 minute p. m.

OBSERVAȚIUNE: Cursele de mai sus au coincidența cu vaporul local între Galați-Brăila în ambele direcțiuni, precum și cu trenurile ce sosesc la Galați din Buzău la orele 11 și 10 min. dimineața și din Mărășești la orele 10 și 45 min. dimineața, precum și cu acele cari pleacă din Galați spre Faurei, Buzău, Ploesci, București, la ora 1 și 20 minute p. m., spre Tecuci, Huși, Bârlad, Iași la orele 12 amiază, așa că Onor. Public al Tulcei sosește în aceiași zi la București, Iași și stațiunile intermediare.

Pasagerii din Tulcea pentru stațiunile Dunărene mai sus de Brăila, plecând Luni, Mercuri și Sâmbătă, găsesc Marți, Joi și Duminică dimineața coincidență cu vapoarele poștale ale Societății, putând lua bilete directe cu dreptul de a dormi noaptea pe vaporul poștal.

De asemenea vapoarele poștale ale Societății, ce sosesc din susul Dunării, stau în coincidență cu cel local spre Tulcea, conform prezentului Itinerariu.

Galați 15/27 Iunie 1898

INSPECTORATUL AGENȚIILOR